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Sajtó és közönség.
Äz uj évnegyed küszöbén bizalommal 

fordulunk a Debrecen olvasóközönségéhez, 
hogy megerősítsük azokat a lelki köteléke­
ket, amelyek e lapot az 6 hűséges olvasói­
hoz fűzik. Az újság életműködése, akárcsak 
az emberi organizmus életfolyama, állandó 
és szüntelen; de amint az emberi organiz­
musnak szüksége van arra, hogy időnkint 
főlfrissitse azokat a külső kaposolatokat, 
amelyek az ő éltetésére és táplálására valók, 
úgy az újságnak is mélyebben kell pillan­
tania olykor abba a folytonos ős intim szel­
lemi barátságba, amely a lapot az olvasó­
hoz fűzi.

Régen nem állott fönn újság és közön­
ség között olyan meghitt és tartalmas szel­
lemi kapcsolat, mint manapság. Ma az újság 
nemcsak az események közvetítője a közön­
ség tudatához, hanem valósággal szervezett 
cgenturája az egyre fejlődő tudománynak, 
művelődésnek, amely minden uj mozzanatát 
a sajtó szárnyain viszi át a köztudatbn. A 
teknika, az irodalom, a közgazdasági élet 
mind az újságon keresztül keresik a maguk 
gyakorlati hatásának, órvényesülésünek biz­
tosítékait, a sajtó szolgálat teszi őket frissé, 
vérduasá, nélküle vérszegénységbe esnének 
valamennyien. Különösen igy van ez Ma­
gyarországon, ahol a közönségnek csaknem 
tisztán ujságmüveltsége van, ahol a közön­
ség szellemi határain bezárul és ahol igy az 
újság nemcsak az események hirmnndója, de 
állandó tára és szócsöve a művelődés körébe 
tartozó ismereteknek.

E nagy hivatás átérzése indított ben­
nünket arra, hogy a „Debrecen“ -t a belső 
tartalom, a hitelképesség és az erkölcsi súly 
tekintetében minél magasabb szinvonalra 
emeljük. Mert e három tényező képes az 
újság és az ő közönsége között maradandó 
szellemrokonságot biztosítani.

E szellemrokonság kötelékeit elsősor­
ban befolyásolja mindig a politika. Politikai 
téren most sajátságos viszonyok uralkodnak, 
Erős nemzeti hangulat küzködik itthon az 
osztrák érdekekkel és küzdelmünkben lép­
ten-nyomon azt kell tapasztalnunk, hogy 
erőink még nagyon fogyatékosak és előbb 
gazdasági és kulturális téren kell gazdag 
erőforrásokat létesíteni hogy áldatlan helyze­
tünknek végső konzekvenciáit a mi javunkra 
levonhassuk. E gazdasági és kulturális erő­
gyűjtés előmozdítása képezi hát publiciszti­
kai föladatunkat. Az a nézetünk, hogy a 
Magyart nem magyarrá semmiféle hatalom

nem teheti, de a msgyárnak magyarsága 
csak úgy érvényesülhet, ha anyagi és lelki 
javakban meggyarapodva száll síkra nem­
zeti érdekeiért.

Dőre törekvésnek tartjuk azt, amely 
szembehelyezkedve a kor szellemével, az 
eszméK és intézmények konzervativizmusát 
akarja megőrizni. A társadalmi fejlődés tör­
vényszerű : lehet azt a maga természetes 
mesgyájében lassítani vagy siettetni, de mel­
lék utakra csalni lehetetlen. Ezért igyekszünk 
megtanulni a kor szellemét és a közönséget 
pontosan értesíteni mindig az uj áramlatok­
ról, nehogy azok készületlen elmaradottság­
ban találják. Harcolunk mindenért, amiért a 
kultúra legjobb törekvései is meddők ős 
erőtlenek,

A megyei és városi ügyek szünetlen 
gondozásunk tárgyai voltak eddig s amig a 
közügyek állandó kritikájával a sajtó ko­
moly hivatását teljesítjük, nem feledkezünk 
meg e hivatás másik fontos részéről : a hír­
szolgálatról sem. Gyorsan, pontosan és min­
denről. Nemcsak fővárosi tudósításunk első­
rangú, de az ország minden részében a leg­
jobb s leggyorsabb hirforráeok állanak 
rendelkezésünkre. A külföldi eseményekről 
is a legfrissebb és mindig kimerítő tudósí­
tásaink vannak. A *Debrecenbői minden 
délután 5 órakor az aznap történő országos 
és helyi eseményekről részletes tudósítást 
olvashat már a közönség, amiket a fővárosi 
sajtó csak másnap reggel vagy délben tud 
a publikum asztalára szállítani.

Minden izében modern és jól informált 
lapot igyekszünk mindig a közönség kezébe 
nyújtani. Munkánkban az eszmék igazsága 
mellett a közönség elismerése sarkal. Szi­
vünk, minden képességünk, lelkesedésünk a 
közönségért, amelytől bizalommal kérünk 
támogatást most az uj évnegyed küszöbén. 
Frigyünket állandónak szeretnék tudni és 
mindig uj kötelékekkel megnemesiteni, hogy 
ez az újság, amely a vidéknek egyik legel­
terjedtebb lanjti, kitartással, állandó munka1 
kedvvel és lelkesedései teljesíthesse a reá 
váró fontos kultur szolgálatokat.

Ix adókivetés.
Küszöbön áll a III. osztályú kere­

seti adó tárgyalás és ez nem lehet kö­
zömbös egyetlen érdekelt félre sem ; 
nemcsak azért, mert a mondott kereseti 
adót 3 évre állapítják meg, hanem főleg 
azért, mert a mostani megállapítás ter- 
mószitszerü kiindulási alapját képezi a

Csipke függönyöket

majdani későbbi megállapításoknak is. 
Következtetve, ha a jelenlegi adómeg- 
állapitás tévesen történt, e hibát bárom 
év múltával nagyon nehezen lehet meg­
korrigálni.

Ezen kettős ok vezérli a lelkiis­
meretes sajtót az egész országban, hogy 
ezen adótárgyalások közvetlen megkez­
dése előtt, a Hl. osztályú adót fizető 
polgárokat jó eleve figyelmeztesse ée 
kitanitsa.

Minden adóköteles előzőleg nézze 
meg a javaslatot, amely szerint a fi­
nánc őt megróni kívánja, azután pedig 
a kitűzött tárgyalási időben okvetlenül 
menjen el vagy maga a tárgyalásra, 
vagy küldjön arra meghatalmazottat, 
aki érdekében felszólaljon ; ez annyi­
val is inkább szükbóges, mert küiöm- 
ben a finánc rendszerint azzal érvvel, 
hogy a fél, aki vélelmezhetőleg tudo­
mást szerzett a javaslatba hozott ösz- 
szegröl, azáltal, hogy a tárgyalásra 
meg nem jelent és ott fel nem szólalt: 
a javaslathoz hallgatagon hozzájárult.

Ezek előrebocsstása után áttérhe­
tünk arra, ami voltakópen bennünket e 
sorok megírására kötelességszerüleg 
késztetett és amiről mi az adófizető 
polgárok figyelmesíetese után szólani 
kívánunk : vagyis az a kérdés súly­
pontja, mily alapon működjék maga az 
adókivető bizottság.

Emlékezetünkben vannak még ró 
gebbi adókivetési bizottsági eljárások, 
amikor n a minimális adótételt lak- és 
boltbérek után számítva állapították 
meg, Ez az eljárás már akkor is imprak- 
tikusnak bizonyult, mert már akkor túl 
magasak voltak a bolt- és ház bérek 
a bérbevevők erejéhez viszonyítva ; a 
kivetés 90 százaléka ellen felszólam­
lást adtak be, úgy, hogy a H-od foku- 
lag eljáró hatóság, a felszólamlási bi­
zottság majdnem az egész anyagot 
újból kénytelen felülvizsgálat alá venni 
és megtárgyalni.

Igaz ugyan, hogy a felszólamlási 
bizottság törvényadta jogánál fogva a 
jelzett minimális kulcs szerinti számí­
tástól eltérve, a felszólamlásoknak helyt 
adott és igy az igazságos adókivetés 
végre mégis csak érvényesült : de meg 
volt az adófizető polgárok nagy töme­
gének jogos felháborodása, a haszonta 
lan sok időpazarlás és költekezés miatt.
A legutóbbi időkben azután városunk, 

legszebben tisztit
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ban a lak- és boltbórek immár nemcsak 
tulmagaaak lettek, hanem oly hallatlan 
mérvben szöktek fel, hogy valóságos 
lak- és boltbór uzsorát kell konstatál­
nunk akkor, amidőn valaki ke esetének 
legalább is harmadát, sőt nem egy eset­
ben felét kénytelen lakásért vagy üz­
lethelyiségért odaadni.

Ezen szomorú tényigazság vezé­
relte a legutóbb működött adókivető­
bizottságot azon elhatározásában, amely 
szerint már respektálásától és munká­
jában alapul vette : 1. régebbi üzletek­
nél azt a momentumot, hogy az vájjon 
időközben emelkedett-e, vagy hanyat­
lott ; 2. uj üzleteknél az összforgalmat 
és abban az érdekeltek mily arányban 
való részesedését ; 3. úgy a régebbi, 
de főleg az uj üzleteknél a hasonló, 
már fennálló üzletekhez való arányosítást.

Ezen okos és igazságos eljárásnak 
az lett az eredménye, hogy az adóki­
vetés ellen csak nagyon gyéren történ­
tek felszólamlások és akkor is több­
nyire csak azért, mert az illető a tár 
gyaláson sem személyesen, sem meg­
bízottja által nem védekezett. A majd 
most működő adóki vető bizottság majd­
nem egészen uj tagokból va i össze­
állítva.

Kérelmünk az összpolgárság nevé­
ben inkább csak az adókivető bizottság 
uj tagjaihoz van intézve : tegyék ma­
gukévá a legközelebb működött bízott 
ság irányelveit és akkor igazságos adó­
kivetést fognak eszközölni ; ele ét ve­
szik a jogos felháborodásnak, a zakla­
tással járó felszólamlásoknak s annyira 
amennyire türhetövé teszik, hogy az adó­
fizető polgárok mig a vonatkozó adó 
reform megalkotva lesz és életbe lép • 
a III-ad osztályú jövedelmi adót annak 
fizetői egsziztenciájuk tönkretétele nél­
kül fizethessék.

Még azon reményünknek is kifeje-

Ö meg én.
Ő a mosolygó, feslö rózsa,
Én a bobó, vidám legény.
Hogy néha-néha könnyem is van,
Nem tudja más, csak 6, meg én.

Ha párjivesztett vadgalamb búg 
És bánatról dalol szegény,
Ha pásztor könnyez bús Iliinkén,
Némán hallgatjuk, ö meg ón.

Ha szirmot bont a völgy virága 
A parti lombok rejtekén,
Ha csillag buli az éjszakába,
Csak összenézünk, 6 meg én.

S midén szelíd szivárvány támad 
Ábrándjaimnak kék egén,
Hogy mégis köny hull hó kezére,
Nem érti más, csak ö, meg én . . .

Gróf Wass György.

Végzet.
Irta : Lift.

Az asszonyka boldog: volt nagyon.
Alig pár hete, hogy főkötő alá került a 

annak a férfinek lett a felesébe, aki leány­
álmái egyetlen tárgya volt. Fiatal, tizennyolc 
éves lelke mind n hevével szeretie Őt s 
van-e annal nagyobb boldogság, mint midőn 
két ifjú, reménynyei telt szerető szív vá­
gyait teljesülve iatva, egymáséi lehetnek ?

Csinos, két szobás lakásban laktak, 
melynek még a levegőjében is ott rezgeti az

zóat adunk, hogy a királyi kincstár 
képviselője a pénzügyminiszter körren­
deleté szellemében fog eljárni és az 
adókivető-bizottság munkálatát közre­
működésével nem megnehezíteni, hanem 
könnyíteni fogja és különösen a mai 
válságos gazdasági időkben, midőn nem­
csak az uj vállalatok sorba buknak, 
hanem régi kipróbált cégek is ingadoz­
nak, nem fogja megkisórelni az adóprés 
megszorítását csak azért, hogy az ab­
szolút kormány által elprédált milliók 
akármi módon, de mégis mielőbb be­
szereztessenek.__________ ==_=_==b====_íi_-

Apponyi és as I848- XX. t. o. Az
1848 évi XX. t. o. végrehajtása tárgyában 
az ősz folyamán értkezlet lesz a kultuszmi­
nisztériumban, amelyre Apponyi Alber gróf 
meg fogja hívni az egyes felekezetek egy­
házi és világi méltóságait. A kormány a 
nevezett törvénycikk végrehajtása tárgyában 
még az országgyűlés megnyitása előtt, tár 
gyalusokat folytatott a protestáns egyház 
vezető elemeivel, melynek, eredménye az a 
levél volt, amelyet Apponyi a református 
zsinathoz intézett s mely szerint a kultusz- 
tárca költségvetésébe 1907 tői kezdve a kor­
mány 3 millió K-t vesz fel a protestáns 
egyházak segélyezése óimén, ami a költség- 
vetésben, mint az egyházi közterhek viselé­
séhez való állandó állami hozzájárulás fog 
szerepelni. Miután e katholikus és protes­
táns egyház állami segélyezése tekintetében 
Junktim áll fenn, a kormány a káthollkus 
autonómiát és a lelkész! kongruát értesülő- 
síink szerint három éven belül minden köe 
riilmónyek között szintén végre fogja haj­
tani. A koagrua végrehajtásának előmunká­
latait a kultuszminisztérium már legközelebb 
megkezdi és e célból a főpapi javadalmak 
megadóztatása tárgyában a tárgyalásokat 
az illetékes pónzügyigazgatóságokkal még ez 
évben felveszi. Miután azonban az egyházi 
javak megadóztatásából befolyó összeg a 
koagrua folyósítására előreláthatólag elegendő 
nem lesz, a kormány a kultusz budget ke­
retében annat idején megállapítandó ősz- 
szeggel fog hozzájárulni a kongrua rende­
zéséhez, amely a protestánsoknak kiutalt 
segéllyel arányban fog állani.

a nagy boldogság, mely a két szerető lélek 
arcán visszatükröződött ... Egy hálójuk és 
egy ebédlőjük volt csupán, de a kis lakást 
olyan barátságossá varázsolta a megelégedés 
és boldogság, hogy a legfényesebb márvány- 
pulotáva: sem cserélték volna fel. A ezobá 
kát nagyban díszítette az a sok szép kézi 
munka, amit az asszony sok sok ábránd 
közepette készített még leány korában.

Kis tündérlakhoz hasonlított lakásuk, 
amelyben az asszonyka örökös kedves mo­
solya napsugárként bearanyozta a kis csa- 
ládi fészket.

Az asszonyka nem tartozott ama nagy­
világi hölgyek közé, akik a világ külső csil 
lógásának meghódolnak. Egyszerű teremtés 
volt és a legnagyobb örömét abban lelte, ha 
a szakácsnője körül forgolódhatott a kony­
hában. Oly édes volt, mikor délben a tűz­
nek melegétől kipirulva várta haza férjét 
hivatalából.

Színházba, kávéházba, vagy egyéb nyíl 
vános szórakoztatóhelyekra ritkán jártak, 
mart a boldogság forrását egymásbsn talál­
ták meg. Szabad perceiket egészen betöl­
tötték azok az elmaradhatatlan osóközönök, 
amiket a fiatal házasok nem igen sajnálnak 
egymástól. . _

Hetek, hónapok múltak el. De az idő 
múlása semmi olyan változást nem hozott 
magával, mely boldogságukat megingatta 
volna. x»z a kapocs, mely őket összefűzte a 
szeretet kohójában széttörbetetlenné izzóit.

Csupán még egy hiányzott ahhoz, 
hegy boldogságuk még tökéletesebb legyen. 
Oh, hányszor jelent ez meg az asszonyka 
képzeletében. Lelki szemei előtt mindig ott 
lebegett egy pici puha testű kis baba, amint 
szalagosokros, parányi kaosóival a levegő

A Hortobágy hasznosítása
és

Debrecen város gazdálkodása a 
jövőben.

Irta : ifj. Kertész János.
A napokban megint össze hivatott a 

Hortobágy hasznosítása céljából kiküldött 
bizottság és még mindig a Kövendi-féle 
tervezet körül vajúdott, pedig ha tudná, 
hogy a gyakorlatban milyen lehetetlen ezen 
terv, talán egészen más irányban keresné a 
megoldást. Hogy ezen terv kivihetetlen, 
legyen elég annyit említenem, hogy a város 
nem is maga akarja parcelláztatni a Hor 
tobágyOt, hanem egy bérlő társaságra 
akarja bízni; már most az a bérlő társaság 
mondjuk 80—60 holdas parcellákban akarja 
kiadni a földeket; azt azonban alig lehet 
elhinni, hogy arra a bizonytalan földre 
annyi kiebórlő akadna. Ha akad is olyan, 
akinek nincs hozzá való tőkéje csakhamar 
elszökne a bérlettől, mert alig termelhetne 
egyebet, miht búzát és árpát; ka je ás növé­
nyeket bizony a körülötte fekvő birtokokon 
is mentői kevesebbet termelnek, mert köze­
pes években is nagyon gyenge terméseket 
adnak. Egy szomszédos nagybérlőnek a 
tisztjével beszélgettem a minap, ki azt 
mondta, hogy ha máshelyen nem volna 
bérletük, nem tudnák használni a szomszé­
dos bérletet, mert tavasszal nem tudnak 
munkálkodni, mig a talaj fel nem szikkadt 
s akkor a másik bérletről kell oda menni 
az összes igákkal, egy hét alatt elvégez­
tetni a munkát, mert egy hét múltán már 
megint nem lehet munkálni a sziktalaj kő- 
keménysége miatt. Épen igy járnának azok 
a kisbórlőr. is, akik meg épen nem tudná­
nak egy hét alatt elkészülni a munkájukkal. 
Azután, bármennyire akarják is, ktmak a 
kihasított területnek egyhurmadát nem fog­
ják tudni felszántani. Ez visszamarad a 
bérlő társaságnak és az fog rajta legeltetni. 
A tőkepénzeseket is'ápoljuk azzal is, mert 
nem hiszem, hogy debreceni gazda akadjon 
részvényesnek. Volna hova fektetni a pén­
zét legtöbbnek, de végtére azok a kis bér­
lőktől visszamaradt földek és legelő terüle­
tek csak egy nagy bérlő kezébe menn mek 
vissza, a mi örök szégyene lepne Dep 
récén városának, hogy az annyira szükséges
gj»— ....... . I "BB
ben hadonázik. S ilyenkor az a kellemes, 
jóleső érzés töltötte el, amilyet tavasz köze­
ledtével a természetért rajongó ifjú szív érez. 
Ba sokat is álmodozott erről.

S az álom valóra vált... Az asszonyka 
lelkét kimondhatatlan öröm szállta meg, 
amikor annak tudatára ébredt, hogy nemso­
kára teljes lesz a boldogságuk . . . ettől 
kezdve olyan volt, mint egy gyermek, aki 
már előre örül az Ígért ajándéknak.

Délutánonként, amíg az ura hivatalban 
voll, lenit az ablak mellé s szorgalmasan 
horgolta a kis babafej kötőket, stikkelte a pi­
cike vánkosait, megvárta a szalsgcsokrokat 
és amíg dolgozott rajtuk, arcán visszatük­
röződő.t az a kellemes, boldog érzés, mely 
egész lényét eltöltötle . . . Már arra is gon­
dolt, mikópeu nevezze el majd az „édes“-t. 
Egy csomó fiú és leány nevet választott ki 
s esténként órák hosszat azon tanakodtak, 
hogy a sok név közül melyiket válasszák ?

. . . Egy szép tavaszi napon, amikor a 
termózzet felvett rsayogó köntösét, amikor a 
fák rügyezni kezdtek és a napsugár sárga 
fényével telehintette a földet, már ott fe­
küdt a ceipkefüggönyös fehér kis kocsiban 
az édes kis baba Egy fehér fodros pólya- 
vánkosban volt burkolva, melyből csak a 
fejecskéje látszott ki.

Az apja ott állt mellette, de öröm he­
lyett nehéz elviselhetetlen bánat ritt le ar­
cáról ... A szoba félhomályban volt. A ba 
bakooei az ágy mellett állt, melyben az 
asszonyka feküdt. -De nem fehér osipkefodros 
párnák voltak a feje alatt, nem ay a vilá­
goskék selyem paplan volt a takarója amivel az 
ura meglepte. Hideg fehér lepellel volt tetőtől 
talpig leteritve ... A lepel sápadt arcot 
takart el, a mindig oly rózsás arc helyett.
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kö*Iegel6t elvesei a kis és kösóp! birto­
kosoktól s as által a tőkepénzesek j :sebét 
hizlalj*. De még ha mind ki tudni .nk is 
adni, tudjuk, hogy az ilyen dolognál i lem a 
kisbérlő, sem nsm a tulajdonoséi, hanem a 
közvetítők at-oKták leszedni a tejfelt.

Az öntő. ésről is sióin- valamit. Sok 
öntözött kaszálónak a számadását odvastam 
már s özek a papirosán néhány krajcár 
hasznot ki is tudnak mutatni; de mondom 
csak papiroson; öntözött legelőt n$óg nem 
tudok sehol sem. Azt hiszem nines is sehol 
a világon atég csak néhány száz holdas sem, 
nem hogy több ezer holdasok volnának.

Sokkal gyakorlatibbnak vélném, a kö­
vetkező tervet, amit úgy a közgyűlésnek, 
valamint a ház, tanya es kaszáló biftoko 
soknak, a hosszú per elkerülése végett is, 
ajánlok elfogadásra

Azt mondják, Jiogy a mostani legelő a 
Hortobágyon 41000 — negyvenegyeitr kát. 
hold. Iratiasék ez, mint osztalan közlegelő, 
kát. holdanként . 160 — ssázhatvan korona 
váltódij mellett a legeltetést aodig is gya­
korolt ház, tanya, kaszáló birtokosok ne 
vére. Tudat, hogy ez mi reánk birtokosokra 
nagy terhet ró, de azt hiszem, hogy mi is 
majd megtaláljuk számadásunkat az állat 
tenyésztésünknek fellendülésében, mert hu a 
közbirtokosság haladni akar a korral és 
fejleszteni akarja áikttenyészv.ését, kel), bogy 
az állataik kellő menedékhelyeket találhas­
sanak a a idő viszontagságai ellen; létesít­
sen kaszálókat, hogy nyárban, amikor azon 
az 5—6 héten a forróeág legnagyobb a leg­
kevesebb táplálékot talál az állat a legelőn, 
valamit nyújthassanak nekik. Már augusz­
tusban azután megint több mező szokott 
lenni, továbbá ligeteket létesíteni, ahová hü 
sölni mehessenek a nagy melegben. Én nem 
hiszem, hogy az ott diozlő fákat, ha egyébre 
nem való is, mint, hogy árnyékot adjon, 
meg De találnák, p. o. nyár, kőris, fűz, nagy 
nem tudom miféle fajtában is

Az egész kiáenne bat millió ötszázba! 
vanezer koronát; ebből két millió koronát 
adnának a Debrecenben létesítendő harma­
dik egyetemre. Azt hiszem felesleges fejte­
getnem, hogy ez haszna lenne úgy a ke­
reskedő, iparos és gazdaklzönsógnek, amint 
a város lakosainak.

Négy millió koronával fel lehetne állí­
tani o városi takarékpénztárt, mint ahogy

kisebb városok teszik és a közköltőt belőle 
fedezik, amit még az alább elmocdottákkal 
6gyütt is el lehetne tüntetni egészen.

Oiszázhatvanezer koronát jiedig a vá­
ros birtokainak, ha a mostani bérletek le­
járnak (melyik mikor) fokozatosan parzel- 
lázni és a kellő gazdasági épületek el­
látására fordítanának, p. o. ölt van az Ohat. 
A mostani két tanyát 5 vagy! • 6 száz holdas 
bérletnek hagynának, ahol az iskola van 
De idővel templomot is lehetne építeni oda. 
A többit oedig 50—60 holdas parcellákon 
kellő épületekkel ellátva andrránit ki, a szik- 
gáti cserépvetői 600 holdas birtok a város 
alatt* 60 holdanként p srcellázt a mily szépek 
lennének kellő épületekkel ellátva ? 3 a 
csorda járó földek, amelyek nincs gyakorlő 
térül fen tartva, bár ón gazda vagyok s ne 
kém is jár csordára tehenem, de azért még 
sem tertom helyén valónak, hogy estenként 
azt a nagy porfelieget behozza a városba a 
csorda’ Mennyivel többet jövedelmezne ez 
szintén apró tanyákkal ellátva. A városi ep- 
reskerte; sem tartom helyén valónak. Ezt a 
drága földet a, ménesnek tartják elfoglalva ; 
ezekért szintén nagy bérösszeget fizetnének! 
Annak szerintem künn volna ,a helye télen 
úgy, — mint nyáron a Hortobágyon. Ha­
sítássá ki a váios a telkei után eső 
részt külön a közbirtokosságétól, — ott 
aztán tarthatná a ménesét. — Kapva-kap 
nának.a kis gazdák ezeken a közeli kis 
tanya földeken s hiszem, hogy a mai bér­
összeg legalább ic meg másfél saarezödne.

S olt bizonyára sokkal jövedelmezőb­
ben termelnék s cukorrépát, mint a Horto­
bágyon. Ha egy család ilyen tanyába be­
kül ,özne, alig kellene neki idegen munkás, 
ét ezek a közeli tanyák lennének hivatva a 
várost tejjel is ellátni

S hogy ezek az apró birtokok kellő 
gondozásban részesüljenek, szükséges volna 
egy arra hi vetőit okleveles gazdának fenn- 
tariott jószágfeiügyelői állást szervezni a 
gazdasági tanácsnok mellé, aki a szerződés 
ben körül irt helyes vetés forgóka az épü­
letek jó karban tartásira takarmányterme- 
lésre és trágyázásra szorítaná a bérlőket.

Szerintem ezen tervnek az alapján 
sokkal többet használunk úgy, a városnak, 
mint erkölcsi testületnek, továbbá a polgár­
ságnak és a város minden 1* kosának, mint 
az eddigi vitatott tervek alapján.

A haja kétfelé váláséivá simult homlokára, 
szemhéjai lecsukva . . Aludt . . .!

Olyan álma volt, amelyből nincs — fel 
ébredés) A hálái angyala láthatatlanul ott 
suhogott fölötte négy kaszájával és csontos 
kezeivel örökre lezárta szemeit, A szoba le­
vegője nehéz volt s a férfi úgy érezte, mintha 
jobbról-bahról erős ülésekkel sújtanák; lenit 
az ágy mellé és keservesen szivet lépőén zo­
kogott, ahogy csak egy kincsétől megfosz­
tott ember zokoghat.

Derék, magas alakja meggőrnyedt, 
összekulcsolt kezeit ez ég felé emelte s az 
élettelen nő felé fordulva fájdalmas zokogás­
sal susogta:

— Te drága szentem, egyetlen mindé 
nem. • • . Nem hallod szavaimat? Nézd, itt 
a mi csöppünk, akit úgy vártunk . . . Akire 
ply örömteli szívvel gondoltunk. Miért hagysz 
itt engem ? Oh életemnek minden gyönyöre, 
hat többé nem mosolyogsz már rám ? Hisz 
beteljesült a vágyad ... Itt van a babuoi. 
Boldogságunkhoz már semmisem hiányoznék.
, Du az asszony nem mozdult. A kis 
baba sírni kezdett. Égy öreg asszony — aki
8 kocsi mellett ült — felvette a csöpp jó­
szágot és egy gum micső vei ellát ott üveget 
ett a szájába- A férfi erőtlenül odasompoly- 
K * 8 gyermekhez, karjaiba vette, aztáa a 
»Jdalom legmaroangolóbb érzetével rebegte:
, Te nyomorult végzet I Miért ragadod 

‘ölem ? Hát így osztogatod az igazságot ? 
8gy talán irigyled az emberektől a boldog- 
g°t s ezért sújtod őket oly keményen ? Oh 
en, te hatalmas Isten, miért hívtad magad 

0|y hamar ? Miért .... ?
, híjból leült a halott mellé s mig úgy 
. tíf’ hogy szive ketté reped, lassan hulloi- 
jár könnye* * pólyáibaba puha arcooská-

H I B 8 K.
Istentisztelet. Az ágost. hitv. 

evang templomban d. e. 10 órakor Materny 
Lajos főesperes végzi az istentiszteletet.

— Rendőrbiztcsok a személyzet 
szaporításért. A rendőrbiztosok ma bemu­
tatták a tanácshoz intézendő kérvényüket a 
tőkapitánynak, akit annak pártolására kértek 
A rendőrbiztosok arra kérik a tanácsot, hogy 
a létszámukat szaporítsa, mert a munkát 
nem bírják ki. A kérelem értelmében még 
két rendőrbiztosra volna szükség.

— Helyszíni bejárás. Ma délelőtt tőr 
tént meg a hajdusámsoni h. é. vasút haj­
dúsági soni álló ná ának helyszíni bejárása. 
A vármegyét Dávidházy Sándor aljegyző 
képviselte.

— Por. Hiszen az mindenütt van, 
nemcsak Debrecenben. Igaz, de máshol el­
söpri k, nálunk pedig konzerválják, lagfölebb 
szellőzhetik. Igaz, hogy az utcaseprők arcuk 
verejtékével dolgoznak, de az eredmény az, 
hogy »z utca pora egyik helyről a másikra 
vándorol, nagy része pedig a levegőben el- 
oszlik. Felszáll, emelkedik ős repül . . . 
szállítva a baeillusokat. A „kedves" baoil- 
lusoknak ugyanis az a szokásuk, hogy ki­
választanak maguknak egy egy porszemet. 
Mikor aztán a seprésnek nevezett porszel­
lőztetés megkezdődik, akkor esek a bacil- 
lusők kirepülnek mindenhová, ahová lehet. 
Nevezetesen a kofák különböző áruira, az­
tán a boltokba, mészárszékekbe, kávéhá­
zakba. Ezen a bajon kis jóakarattal ós főleg 
sűrűbb utoaőntőzóssel segíteni lehet. Mért 
nem teszi hát a nemes tanács ?

— Buffalo és a hatóság. Még soha
ilyen gyámoltalannak nem mutatkozott a 
hatórás, mint az amerikai reklámmal és 
szélhámossággal dolgozó Buffalo cirkusz 
alakjaival szemben. Ez az eibizakodott 
vállalat még a hatóság személyeinek, sem 
akarta kiadni a köteles jegyeket és esik 
nagy veszekedések után sikerült kicsikarni 
azokat. Bámuljuk a hatóság türelmét, avagy/ 
a városi hatóság a debreceni városcimer bir­
káját akarja személyesíteni az élelmes, önző, 
amerikai vállalkozóval szentben ? De még 
bámulatra méltóbb a közönség példátlan 
érdeklődése és jóhiszeműsége, mikor a lapok 
már jóelsve értesítették, hogy mily harmad 
rendű cirkusz ez a nagy reklámmal dolgozó 
amerikai ? Nem lenne szabad felülni a kö­
zönségnek, meri hit.zen ez a cég csupán a 
sürü garasra pályázik és vinni akar innen. 
E helyt említjük meg, hogy a Buffalo-oir- 
kusz személyzetével két gyanús alak, Mat­
tin Evald bécsi és Turosányi János nyiregy • 
házai rovott múltú egyén érkezett Debre­
cenbe, akiket a rendőrség letartóztatott, teg­
nap Edvardo milánói cirkuszistát pádig a 
vasúti állomáson bizonyára nem ok nélkül 
— elverték.

— Esküvő. Vasárnap délután három 
órakor a mester utca 20 ik számú háznál 
esküszik örök hűséget Szabó Péter helybeli 
ipaios íöáuyáuaK Mariskának, Gyulyás 
György iparoamesíer.

— A belügyminiszter az elhagya­
tott gyermekekért. Ar-drássy Gyula gróf 
belügyminiszter rendeletet küldö-i Debre­
cen város törvényhatóságának az elhagya­
tott gyermekek nevelése tárgyában. A bel­
ügyminiszter hiva’kozással a gyámpénztári 
alapokról szóló törvényre, felhívja a törvény­
hatóságot egy, a hét éven aluli elhagyott 
gyermekek gondozására fordítandó alap lé 
telítésére, amely a gyámpénztári alapból elő 
legezés utján volna megteremtendő.

— Urnasir-Ielet a Parlagon. Har
minek iloncedik ezredbeli utász katonák
a múlt héten a parlagi harcászati lö 
vőtéren irányt jelző árok asása közben szőr- 
katlan alakú és nagyságú agyag-edényt ta 
látlak. A lelet alig 30 centiméter mélyen 
feküdt, mert már az első ásónyomnál észre 
vették Meglehetős épségben is emelték ki- 
Hanem azután a jelenlévő köz vitézek és al- 
altieztek pajkossngból meg tudatlanságból 
vandálmódon összezúzták, úgy hogy Neudert 
Rikhárd főhadm-gy ur — sajnos — már 
csak a darabjait szedhette össze és 
ajándékozhatta a városi múzeumnak. — Az 
edény halotti urna volt, a bronzkorszak 
harmadik, móginkább az utolsó vagyis 
negyedik szakaszából. Ez az idő volt 
ugyanis az, amikor a msi Magyarország 
területén általánosan a halottégetés szoká­
sát követték az itt lakott ismeretlen nevű 
népek Az ünnepélyesen meggyujtott mág­
lyákon gyakran ruháival, ékszereivel, fegy­
vereivel együtt elégetett halott csontja darab 
jait gondosan összekotorták és urnába tévén, 
föld alá rejtették. A Parlagon talált urna 
sir is megszenesedett emberi csontokkal volt 
tele B tál alakú fedővel volt beborítva. Az 
urnában 3—4 deoilitemyi térfogatú kisebb 
bögrét is találtak s ebben valamely madár 
csontjai hevertek, a halott számára tulvilági 
útra valóul odatolt madár* csontjai. Egy ki­
tűnő német arohaoologus, Reinecke, a ma­
gyarországi bronzkor III-dik perivdusát, a 
melyben először lép fel a hulhégetés, a Kr. 
e. 1500—1150 évek közé, IV dik szakaszát 
pedig a Kr. o. XII—IX. századokba helyezi.
E szerint a 39. ezred nionérjei körül 
Jelül 3400—4000 esztendés urnekoporsót 

semmisítenek meg. Az urna 50—60 centi­
méter magas, nagyon öblös, ojegis igeit vó 
kony falu, szabadkézzel készített, rosszul 
égetett edény volt. Kívül sárgás barna, be­
lől fekete szirti. A tedő tál ' befelé hajló, 
mély horpadással körül futtatott práüimel 
birt. Színe hasonló az urnáéhoz Csakhogy

a m
r m
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gondosabban megsimitotta az őskori itjjg* 
csér. E korszakból Debrecen környékéről a 
a mi tudomásunk szerint w több ne­
vezetes lelet került már a “
Ilyenek pl. a pinesei gyujtelékes lelet 
a III periódusból és a h.-böszörményi kmcs 
„vüjtemény, részint a nemzeti múzeumban,, 
íUint a debreceni kollégiumban ; utóbbi a
nTpiioÄ ™16. A p.rUgi h.lot.i i»: 
náva^ egyidős lelet a tégláéi és a zárni 
urJa Amannak is csak töredékeit mentbed» 
meg egy derék tanító a kollégium .réR1®a'^ 
tára számára; valamint emennek is csak 
néhány darabját kapta meg tavaly a várom 
múzeum Farkas Albert mátai biztostól. A 
Pallagon jó lpsz próba ásatást rendezni.

— Meghaltak. A mai nap folytan 
a következő halálozásokat jelentették be a 
5e£r»«ni állami aaysköpyv. hi.atalba. 
Kozma Mária ev rét. 15 napos, özv. Fábián 
Istvánná ev. rét; 69 éves Mezei András 
ev ref 85 éves, Sohvarcz Ilona izr, 13 érés, 
özv. Szakács Mihály né gör. kath. 74^ éves, 
Kál Margit ev. ref. 12 hónapos, Sznos í 
renc róm- kath. 3 hónapos, Geiger Sá-
muelné izr. 55 eves.

_ m rendszer a postán. A kincstári
postahivataloknál és az ezekkel egy v ros ““ 
működő postamesteri hivataloknál a jövő hó
elsejétől az ajánlott küldemények, pénzes «ve- 
, .*. *__i. s~\"Ai*\ávn n trendszerlek •«. oeőmegok fölvételére ujrento láp 
életbe. Az eroli ett küldeményfajok feladó™ 
vényei és felvevőkönyvei kék átnyomáe (in­
digó) segélyével egyszeri beírassa! egydUesen 
állíttatnak ki. Az uj rei diner azon feladókat, kik Szett küldeményeket naponta tömegesen
adják föl, annyiban érmU ; bogy ha, gy 
s-erre 5 db ajánlott levélnél, vagy annyi 
tagnál melyhez 3 száhitólevélnél több 
szükséges, többet adnak föl, meg a ren 
des föladókönyvön kívül, — m^S' »*
madszer mellett továbbra u hasznaiható lesz, 
eav uj feladójegyzék“ eimu nyomtatványba, 
nielv bármely postahivatalnál kapható lesz, "feladandó küldeményeket a feladók egyen­
ként bevezetni tartoznak. Ez a föladó jegy 
zók a felvevő postahivataloknál fog vissza­
maradni. Ha azonban a tömeges kuMeményok 
feladói az uj rendszer folytán az eddig 
löl adó könyveket mellőzni kívánják, akkor 
»postahivatalok az uj „föladó jegyzék c.mn 
rvomt tványból kívánatra kellő mennyisé Jet kiszolgXtnak, s azt a föladók könyv 
a akra beköttethetik, s az eddigi rendszer 
ezerint mint postai feladókönyveket a posta­
hivataloknál hitelesíttethetik. — Az így e - 
kószült feladókönyvbe a feladandó postai 
de edények kék ^nyomással (indigó) egy 
szerre két példányban bevezetendők. A föl­
vevő postahivatalok pedig az ilyen újfajta 
feladó könyv eredeti lapját mely Pe^orálv? 
van kiszakítják, míg a visszamaradó kék 
á nyomású másod példány *°gja kópezn. 
föladó könyvet, amelyen a postahivatalok a 
küldemények átvételét elismerik. Bővebb 
felvilágosítással bá-mely helybeli postahiva­
tal szolgál.

— Házasságkötések és kihirdeti 
sek. A debreeeui allami aoyakönyvi hiva­
talban a hót folyamán házasságot főttek. 
Sándor Imre—lŰrshfeld Erzsébettel, Mán) át 
Gergely—Érásznál Zsuzsánnával, Nagy Jó- 
z iaf—Donogán Klárával, Baídő J?n0® ,C.3^¥ 
Erzeóbsttel, Lővinger Dani—Weisz Róaá a , 
Kovács Ferenc—László Juliánnával, ló 
iAnoa_Reszeg Margittal, Molnár János

-Szabó Erzsébettel, Bodu Mdíló®r 
luliánnával Csáti Sándor—Szabó Juhánná- 
val Tóth Lajos Dávid Etelkával, Humasu- 
h m Tódor-rÖukó Margittal, Bangó Lássdó- 
Baltag Teréziával, Segesvári látván Mudrák 
Rozáliával, Baksa Ímre-Varga Erzsébet^ 
Fuchs Henrik—Lienet Ghánával. Máum 
Imre—Bozsik Ilonával, Szabó József Sírok 
Rózával Ugyanezen idő alatt kihirdetés v

cett jelentkeztek : Notter Gyula-Miksa ll- 
mával, Kutas! Imre-Nagy Annával Bokor
ífltván_Nagy Eszterrel, Czma Jánoa^özöSy Erzsébettel! Vas László-BánÓQzi R6» 
zával, Fehérvári József—Balog Margittal.

— Bőm. kath. hívek gyűli#». A 
debreceni r. kath. hívek gyülekezetéből a!*? 
költ intéző bizottság ezennel közhírré teszi,
hogy lögközelebbi gyűlését ju’jüs 3-án, kod-
den este 8 órakor a szokott helyen fogja 
megtartani. Tárgyak: a végleges megalaku­
lás és r. kath. felekezeti ügyek. A meghí­
vottak elhozhatják magukkal a r. kath, fe­
lekezeti ügyek iránt érdeklődő öenwőseiket 
is. Az elnökség.

— As uj tagosítás kérdés». Ad al­
kotmányos viszonyok helyreállta óta a gaz­
dákat ismét sűrűbben foglalkoztatja a tago­
sítások és birtokrendezések kérdése. A sza- 
bolosmegyei gazdasági egyesület legutóbb 
behatóan indokolt kérelemmel fordult a föld­
művelésügyi miniszterhez, amelyben a ta­
gosítást ós birtokrendezési ügyeknek a tör­
vényhozási utóm való uj ab!* rendezésűt ki? 
várna. Az egyesület rámutatva arra a tart­
hatatlan állapotok, hogy egyes kézségekben 
a volt úrbéres telkeknek megfelelő földbir­
tokok 40—50 darabban szétszórva fekszenek 
a község határában, a következő kivánsá- 
gafcnak ad kifejezést: a földárából: földbir­
tokok összesítése» a köz legelők ipegujitása, 
a parcellaminimumok löasitéce. Óhajtja to- 
xAbbá az egyesület, hogy oly községekben 
ahol a közltgelöket fölraztották éo szabad 
gazdálkodási rendszerre tértek át, a tagosí­
tást tegyék kötelezővé ás a kényszertagosi- 
tás eseteit a törvénybe vegyék föl. Az egye­
sület a kérvényt megküldte a hnjdumsgyei 
gazdasági egyesületnek is.

— Vt.sár napi munkjuxümet. Fényes 
\ tanujelét ailták a helybeli kereskedők az 

alkalmazottakksl szemben nemes érzelmeik­
nek azzal, hogy impozáns számban elhatá­
rozták, hogy a főváros és jelentékenyebb 
vidéki varosok példájára a nyári hónapokon 
át s igy ez idén julius és augusztus hóna­
pokban vasárnapon át üzleteiket egész na­
pon át zárva tartják. A mezőgazda, az ipa- 
roö inár rég élvezi az laton paranoeára ftl- 
kötött pihenő napot, csak a kereskedőosztály 
az, mely eddig — legalább nálunk a°k- 
Bzor klosinyes okokból, megfosztotta magát, 
a különben testet és leik at vidító naptól. De 
ma változtak a viszonyok s úgy a kereske­
dők, mint alkalmazottaik magukévá tevő a 
nemes eszmét, azt a nagyközönség, támoga 
tásával ime diadalra is juttatják. Üzleteiket 
julius. 8-ától vasárnapon át zárva tartani a 
következő cégek határozták el: Kardos 
László, Szabó Lajos fiai, Bosznay J és 
Társa, Donegán és Somossy, Barth« Kél 
mán, Kontsek Kornél, Blumenstein Testvé­
rek, Asztalos József, Krausz Gyula, Wal- 
lerstein Fülöp és fiai, Benyáts Emil. Sc-hirf 
Dezső, Vizváry Ignáoz, Löwy F., Ott Ká 
roly, Nádudvary Lajos, Molnár Fereno, Bo­
ros Testvérek, Kaiser Salamon, Kellner és 
Witt, Kobn Herman, Leíkovits Jakab, Weisz 
Samu, Haas Lipéí, Márton Gyula, Nasch 
József, Füstös Testvérek, Erber és Fleisch- 
man, Bernfeld Sámuel, Ippen és Schwartz, 
Ehrenreich és Ritter, Rosenfeld Testvérek, 
Miklósnó és Társa, Merkler Soma. Fisch 
Testvérek, Rosenberg Emil, Gzioó Lajos, El­
fenbein és Klein, Tolnay Dániel, Michel- 
s tidier utóda, Kálnai Lipót, Turul cipőgyár, 
Békés Lajta, Rainer Mór, Rózsa ös Társa, 
Nagy Béla, Darvas Ede, Mar,del Lipót, 
Schön Márkus, Schön Sándor, Glück Ede, 
Aszman Ferenc, Mentze Henrik, Maridal és 
Társa Verseny oipőüzlet, Weidner Gusztáv, 
Gricmann Gyula, Sólyom Gáza. Szilágyi Ba-

Játs, Blrausz Mór, Pongrác Géza, ifj. Gyürky 
Sándor, Mihály Sámuel, Horváth Zaigmond, 
Szabó István, Molnár V\ L és Társa, Stein 
László, Aszódi Mér, Schwartz M. L. 
Központi cipő és kalap áruház. — 
Btne impozáns névsor igazolja kereskedőink 
emberséges gondolkodását. Moe6 a kereske­
delmi alkalinasottak kérik a nagy közönsé­
get, hogy kereskedőink eme elhatározását 
támogassák azzal, hogy szükségleteiket- csa­
kis hétköznapokon szerezzék be s mellőzzék 
majd azon kereskedőt, ki kapzsiságból ki 

I vonta magát a nagy többségből) vasárnap 
[ mégis nyitva tartja üzletét:. Ezáltal remény- 

lik azt isi- hogy kartársaik és a nagy közön­
ség óhajának alávetik magukat a vas- és 
posztóké reekedők is, ha a vasárnap tartandó 
értekezletükön szintén himoodják a teljes 
vasárnapi munkkszkneteX A füsaerkeres- 
kedők különben a következő feihiyással 
hívták e tárgyban értekezletre kastársaikat: 
Vonatkozáséul a kereskedő ifjak társulata f. 
hóról kelt és a t hartám ur kezeihez is ju­
tott nvilt leveléret, alulírottak julius hó 1-én, 
délelőtt 10 órakor ... kartárs arat a kereskedő 
ifjak társulata (Kq.muf.h-utca 23 ) helyiségébe 
végleges döntés céljából barátságos értek ez 
létra tisztelettel meghívjuk. Ezen értekezlet 
egyedüli célja, hogy egyetemlegesen megál­
lapodjunk a vasárnapi munkaszünet és zár­
óra szabályozásában. A fűszer és csemege 
üzletek tiüajdor.osaí tahit magunkat köte­
lezni óhajtjuk, hogy a központon, valamint 
a hozzá közel eoő üzleteinket ea év junius, 
julius és augusztus hónapokban a vásárva­
sárnapját kivé ve egéaz vasárnap zárva tart­
juk és a nyitás és zárás idejét szabályozzuk. 
Minthogy Debrecenben hasonló megállapodás * 
az összes szakmák között folyamatban van,, 
illetve már létre ij jött, igen» kérjük a U 
kartárs or biztos megjelenését annyival is. 
inkább, mert aki az értekezleten mag nem 
jelennék, vagy magát bejegyzett üzletveze 
tőjével. nem képviselteméi távolmaradását 
beleegyezésnek fogjuk venni. Karlársi üd­
vözlettel Csaaak József,. Máyer Jeiő, Rickl: 
József i Zelmce, Lusztig; és Bán, Roth Antal,. 
Deutsch Lajos, Kontsek Géza, Komióssy 
Lajos, Ganovszky Lajos, Parti Ffjrenc, Fél 
egyházy János, Kertész Sándor, Liodenfeld 
Jenő, Farkas Henrik, Kohn Henrik, Merkii. 
Fereno.

— Uf iparosok. Junius hó folyamán: 
az alábbi iparosok váltották meg. az iparenge 
délyt: Bálint József asztalos Birak-u. 8. sz., 
Hajdú Páter csizmadia Faragó u. 16. sz» 
Szabó Sándor hentes Majorság! föld 65. sz., 
Deszpotorios Mártta sütő Csap u. 22. sz., 
Klein József szabó Hunyadi u. 22., Takács 
István csizmadia Könyök u. sz , Nagy József 
férfi szabó Ckapó-u. 6. sz., Philip Ferdinápi 
szobafestő és fénymásoló Kossuth-u. 22. Gir 
gasch. Béla hentes Csapó u_ 20^ Biró János 
borbély-fodrász Hatvan u. 11. sz., Halás? 
Juliánná szatócs Lorántfi u. t. sz, Hús’ ka 
István szatócs Nyíl u. 80. sz., Grósz Her­
mann é bazárárus Csapó-u. 9; sz., Vetés*y 
Mihály temetkezési üzletes Kossuth u. 19., 
Weinberger Nándor bútorkereskedő Piac u. 
70. sz., Angyal Ferenc szatócs Qlajiitö 12. 
sz., Balogh Györgyné, liszt, kenyér és főze 
lék kereskedő Eötvös u. 64 sz., Schiffer 
József mészkereskedő Arany „János-u 63. 
sz., Szabó Istvánná szatócs Ó-Móricetelep 
1. sz., Toff Géza szekeres Bocskai tér 3. sz., 
Bán László és társai gőzcukorkagyára Pé 
terfia-u 62. sz., Deák József vendéglő, ká- 
vébáz és szállodatulajdonos Petőfi tőr 7 sz., 
Latinka Lajos vendéglős Salétrom u. 34 sz., 
Major István bérkocsis Faragó u. 19. sz.

— Népesedés. A hét folyamán a m. 
kir. anyakönyvi hivatalnál 53 születést, 26 
fiú, 27 leány és ezzel szemben 52 halálozást 
jelentettek be. így a lakosság száma e hó 
ten 1 el növekedett.

Egyház-tér 3. szám alá helyeztem át, s
11 T I 0 fh m a f az összes árakat mélyen leszállított áron
UlilClölllvl 267xl7 árusítom ki. {Borsos 3íaia.
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— Bakovssky István mellőzése. A

Bzerdai udvari ebédnek apró kellemetlensé­
gei moat kerülnek egymásután napfényre. 
Nagy meglepetést, kincs feltűnést keltettek 
a királynak Barabás Bélához intézett szavai, 
de ugyancsak élénken tárgyalják most azt 
is. hogy a király régig nézett az állva vá­
rakozó delegátusok során Ott volt köztük 
Rakovszky István, a képveselöház alelnöke 
ja akit az uralkodó ismer s nem szólította 
m’eg. Ahogy egykoriban a budai palotában 
mellőzte \pponyi Albert grófot, úgy nem 
vette észre most Rakovszkyt. Az oka ennek 
eléggé nyilvánvaló. Azt még csak megérti 
az uralkodó; hogy a negyvennyolcas párti 
delegátusok nem hallgatnak, de hogy a nép­
párti delegátusok, a hitvnnbetes párti kép­
viselők sem akarnak elnémulni, ezt a király 
megbocsáthatatlannak tartja. Rakovszky 
föltűnő mellőzése nagy elkeseredést szült a 
néppárt tagjai között, úgy hogy ezért le­
mondásra akarják birni gróf Zichy Aladár 
minisztert, ő azonban nem akarja megbon­
tani a kabinetet és kijelentette a néppárti 
körben, hogy nem mond le.

— Beiratások a nyelviskolába. A 
szünidei tanfolyamra való felvételek most 
folynak. Beiratkozni lehet a néniét, francia 
és angol nyelv alsó, középső, vagy fals' tan­
folyamira naponta reggeltől estig, a nyelv­
iskola Simonny-utca 20. sz. a. helyiségében. 
Az előadás vasárnap, julius hó 1 ón kez­
dődik.

— Tiii. Ma délelőtt 10 órakor a Piao- 
u, 42. sz. a , Lanprecht paló'ta pincéjében 
sz üres benzines hordó meggyuladt. A tűz­
oltóság, kivonult, de dolga nem akadt.

— Nyomdászok szinielőadáia. A
debreceni nyomdász ifjakból alakult társaság 
julius hó 7-én, azaz szombaton a Margit-fürdÖ 
dísztermében műkedvelő előadást rendez a 
debreceni nyomdászok Háza alapja javára. 
Helyárak : I-ső rendű ülőhely 2 korona, II od 
rendű 1 kor. 60 fillér, III-ad rendű : 1 kor
20 fillér. Állóhely 60 fillér. Kezdete este 8 
órakor Az előadás után reggel g tartó táncra 
jelvények 60 fillérért válthatók. A sz inlap a 
következő : Túri Borosa Eredeti népszínmű 
3 felvonásban, dalokkal ós tánccal. Irta: Ger5 
Károly. Rendező: Ottó Mihály. Súgó : ifi. 
Erdélyi István. Karnagy: Hóra Sándor. Sze­
mélyek : Túri Gáspár, gazdag parasztbirtokos 
Ducsy József. Borosa, leánya Hanzel Ma> 
riska. Özv. Gombos Ándrásné, Pécsi Ró­
zsi ka. Ferenc, fia Kiss Gábor. Miéi, leánya 
(14 éves) Szabó Etelka. Boglár Mihály, a 
falu bírója (30—32 éves özvegy) Ottó Mi­
hály. Marci, öoscse (18 éves) Erdélyi Károly. 
Tornya Lázár, uradalmi kasznár Röff Jó 
zeef. Gábor, fia. fenyöharaszti ispán Kenéz 
Ferenc. Szele Tercsi, árva Daróci Gizella. 
■Cárok Jóska, kocsis, majd napszámos Szól 
lőssy Jenő. A horti plébános Erdélyi Ká­
roly. Örzsi, cseléd Turióknál Fábián Mariska. 
Bankó Pista, parasztlegény Fábián József. 
Zsuzsi, Lidi, Biri leányok Kubai Teréz, 
Hauer Ilonka, Hauer Rózsika. Arató gazda, 
Kanyuoh János. Egy öreg paraszt, Ssénási 
Gábor. Gyügyü, kisbiróheiyeves, Szathmáry 
Gy. Frioi, cigányprímás Juridesz János. 
Gacsos, kontráé Báj bor y K. Nép, cigányok, 
aratók. Törtéhik egy pestmegyei faluban. 
Idő: Jelenkor.

— BizonyItVányklosztás után. Az bizony egy- 
némeiyikflnknél, egészen fiatal urak, esik afféle elég­
séges, a másiknál meg elégtelen, mig a kenyeres 
pajtásunk, aki pedig az összes haszontalanságok- 
nak részese volt az elmúlt esztendőben ( éppen 
olyan jóféle íiu, mint magunk, eminensként dicsek, 
szik el azzal a papirossal, aminek a szomorú mását 
a markunkba nyomják most » professzor urak.

És ettől függ az az óViás kérdés, hogy ki mit 
csinál majd abban a két hosszú hónapban, ami 
most elkövetkezik, némelyiknek pihenésül, a másik­
nak pedig csak arra, hogy pótolni próbálja benne 
»zt, amit tiz hónapig elfelejtett megszerezni- Az 
egyik vakáció yig és tele van az összes rokon nép­
ség becézéséVcl, csupa szeretet, csupa megbecsülés. 
* másik kellemetlen unalmas és nem munkás, ha­
nem valami olyas, mintha az lenne, csakhogy hiány­
zik belőle a kedv, csak nem tanulhat az, aki az 
ablakból azt látja, hogy a tavalyi pajtás künn lab-
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dázik. Ha pedig tanul, ugyan mi köszönet benne. 
Lehet-e két hónap alatt jó tanuló az, aki tiz hóna­
pig rósz fiú volt.

Kellemes és kellemetlen visszaemlékezések 
ezek arai öreg fejünk és kissé már begyepesedett 
szivünk részéről mivelhogy tőlünk már elmúlt az az 
idill, kalkulur tekintetében fontos legyen nekünk akár 
Péter, akár Pál. Nekünk édes mindnyájunknak már 
másik iskolában adnak kalkulust, egyest, kettőst, 
Ötöst, vagy a teljes képtelenség tükrének hatost 
vagy hatvanhatost s mi már csak bizonyos derűvel, 
vagy bizonyos elbontással nézzük ezt s Péter-Pált, 
amely bőségesen osztja a szekundát és kegyetlen s 
ad egyest is isten jóvoltából, de csak keveset. És 
örülnek és vigadnak a diákok ezen időtájban — 
meg simák is, kinek hogy adja nemcsak a tudo­
mánya, hanem a szerencséje is.

Isten őrizzen az anarkiától, hanem belőletek 
is lesz még ember fiatal pajtások, akik ezúttal nem 
végeztetek valami jó szerencsével Péter-Pállal. Hogy 
ismeretes példával illusztráljuk számotokra a hely­
zetet, hát PetCfi Sándor alaposan szekundába pó- 
náiták néhányszor a professzorok és mi első emi­
nensek mégse leszünk soha Petőfi Sándorok. Pedig 
öbbek közt ez az ur se volt egészen hasznavehe­
tetlen ember.

x Angol hölgyek sohasem haszná ­
nak arckenócsöt, Hanem „Ugorka tejet“, 
mely valódi angol minőségben kapható Ba­
lassa K. gyógyszertárában Budapest, Erzsó- 
betfalva. Föltétien biztos hatású ós tolj esen 
ártalmatlan szópitőszer, mely már 2—3-szőri 
bekenés után eltávolít mir. den szeplőt, máj­
foltot, kiütéseket, mitesaert és mindenféle 
tisztátlanságot az arcról, annak gyönyörű 
üdeséget, fiatalságot kölcsönöz. Vigyázzunk, 
hogy minden üvegen a „Balassa“ név rajta 
legyen. Üvegje 2 korona, hozzá való angol 
ugorkaszttppan 1 kor., ugor kapud er 1 kor. 
20 fillér. Kapható minden gyógyszertárban. 
Postán széUnldi Balassa Kornél gyógyszer­
tára, Budapesí, Erzsébetfalva. 1Q4—2—2.

x Modern szálloda Debrecenben. 
Örökös volt a panauz, hogy a debreceni 
szállodák képtelenek voltak a nap-nap mel­
lett növekedő idegen forgalomnak megfe­
lelni. E bajon vélt segíteni Márkus Jenő az 
előnyösen ismert Drá bér sörcsarnok és Köz­
ponti szálló tulajdonosa. A Piaoz utca 47, 
számú ház emeletét hozzácsatolta a már 
meglévő szállodához. A szomszédos házat a 
modern kor igényeinek megfelelően szobákká 
alakította át s minden elképzelhető kénye­
lemmel, pazar fénynyel rendezte be. A köz­
ponti szálló jelenleg 36 szobából áll.

363-20-7.
x Nincsen párja Mentse Hintik új­

donságok áruházának a Hoisnth utca 
4. szám alatt, ott minden szép. jó és 
olcsó. 861—x 8.

x Gyönyörű művészi olajfestménye­
ket sikerült nagy mennyiségben igen jutá­
nyos árban megszereznünk. A több ezernyi 
művészi festett kép állandó képkiállilásunk- 
ban ingyen megtekinthető 86 otm. magas 
és 48 otm szélességben darabonként potom 
5 fvttórt, mahagóni vagy arany keretben 
mig a készlet tart, beszerezhető Bilkei és 
Radovánovios, Piac u. 59. sz. 358—x—5 

x Alföldy Károly tánciskolájában a 
szünidei tanfolyam julius hó 3-án nyílik 
meg. Behatáson elfogadtatnak lakásán, Pé- 
terfia utca 2. sz. 366—5—2.

x Örök áron eladó az elepi pusztán 
92 katasztrális hold jó föld, a rajta levő gaz 
dasági épületekkel együtt. Esetleg haszon­
bérbe adó. Értekezhetni Mester uioa 31. sz. 
alatt. 871—1—1.

x Papa, Mama, Baba, Mentse Kos­
suth utca 4. szám. 861—3.

TÁVIRATOK.
Miniszterek az uralkodónál.
Bées, junius 30. Ma délelőtt 11 

órakor fogadta az uralkodó Kossuth 
Ferenc kereskedelmi minisztert mintegy 
három negyed óráig tartó kihallgatá­
son. Kossuth a tárcája ügyébe tar-

1
tozó ügyekről tett jelentést ós előter­
jesztést az uralkodónak, aki délben 
Wekerle Sándort, egy órakor pedig 
Darányi Ignácot fogadta magán kihall­
gatáson. A miniszterek még ma dél­
után visszautaztak Budapestre.

Véget ért a delegáció ülése.
Béos, junius 30. A magyar delegáció 

ma tartotta utolsó gyűlését, amelyen elfo­
gadták a véglegesen megszerkesztett javas­
latokat éa határozatokat. Ezzel a delegáció 
ülése egyelőre véget is ért és a delegáció 
tagjai visszautaznak Budapestre a mai nap 
folyamán.

Barabás Arad képviselője marad.
Budapest, junius 30 A képviselő- 

ház összeférhetetlenségi bizottsága ma 
délelőtt tartotta ülését gróf Károlyi 
István elnöklete alatt. Barabás Bélának 
összeférhetetlensége került tárgyalásra. 
Az ügy előadója Hellebronth Géza volt. 
Barabás Béla személyesen védekezett 
és elmondta, hogy junius 8 án, miután 
tartott képviselőházi ülésen nem volt 
jelen, amikor be kellett volna jelenteni 
az aradi mandátumról való lemondását, 
miután szándékában is az volt, hogy á 
budapestit tartja meg. Időközben azon­
ban a delegáció ülésére kellett elutaz­
nia Bécsbe, ahonnan e hó 17 én jelen­
tette be Justh Gyula házelnöknek, 
hogy az aradi mandátumról lemond 
és csak a budapestit tartja meg. 
Justh Gyula a lev let e hó 19-én kapta 
meg elkésetten. Kéri a bizottság mél­
tányosságát arra, hogy a budapesti 
mandátumát tarthassa meg. A bizottság 
Barabás kihallgatása után zárt gyűlést 
tartott, melynek végeztével Károlyi 
elnök kihirdette a bizottság határozata 
képen, hogy Barabásnak az aradi man­
dátumát kell megtartania.

Ab oroszországi helyzet
Pótervár, junius 30. A dumában in­

terpellációt terjesztettek elő a Varsóban ha­
lálra ítélt bánya munkás ügyében. A bánya­
munkást kényszermunkára Ítélte a hadbíró- 
ság, de a kormányzó az Ítéletet halálosra 
változtatta át A duma az interpellációt sür­
gősnek mondta ki és kiadta az igazságügy 
miniszternek. A duma kivándorlási bizott­
sága kimondotta, hogy a birodalom terüle­
téről szabad a kivándorlás.

Péterv&r, junius 30 Varsó, Práoha 
városrészében Murodár ezredes kocsija elé 
bombát vetettek, mely felrobbant és az ez­
redes súlyos sérüléseket szenvedett. A me­
rénylők elmenekültek. — Sereda községben 
Sarajca egyik százada fellázadt és megta­
gadta az engedelmességet. A fellázadt szá­
zad ellen a másik századot akarták vezé­
nyelni, de azok is megtagadták az engedel­
mességet.

Közgazdaság.
Védekezés a rajsó sáskák ellen.

A lapok híreiből ismeretes már, hogy a hor­
tobágyi nagy legelőkről a sáska egy része 
elmenekült és rajzása eltarthat ju'ius köze­
péig. Miután még nem tudható, hogy a 
sáskaraj mikor és he! fog leezó laai s minő 
területen idéz ■'/ Ír' Ónod . növény- 
életben, a t Állomás a sáskavoszu-
deíem ellen való vódekézés tekintetében a 
következő útmutatást adja: Ha a aáaka a*, 
érett gabonát, vagy u már vágható trkar- 
mányt lepi el, ott legjobb, ha az ilyen ga­
bonát haladéktalanul levágják és keresztbe 
rakják, mert ha a sáska ráveti magát a ke-



DBBRE0 7. EN 1 906. juh'us 1

resztek re, még Bem tesz annyi kárt, mint a 
lábon álló gabonában. A levágott takar­
mány féléket pedig, ha megszáradnak, szin­
tén össze kell gyűjteni és elhordatni, hogy 
a sáskák el ne pusztítsák egészen. A tarlón 
maradó sáskát békében kell hagyni. Ha a 
sáska még éretlen gabonát, kukoricát, ta­
karmányrépát s más efféle növényt lepne 
el, ott nincs egy óbb mód, mint az, hogy a 
sáskát róluk elriasszuk. Ezzel ugyan nem 
orvosoljuk gyökeresen a bajt, de mégis 
nyerhetünk annyi időt, hogy a sáska vagy 
visszatér a legelőkre, vagy a tarlóra, hogy 
tojását lerakhassa s igy a további kártevést 
a terményekben abban hagyja. Az elriasz­
tásra ugyanaz az eljárás alkalmazandó, 
mint aminőt a sáskasövénnyel v- ló véde­
kezéskor használnak. A marokkói sáska 
ugyanis igen fél a sötétszinti tárgyak, pél­
dául sötét, vagy fekete kendők, nyitott eser­
nyők lengésétől s ha még kicsiny és szár 
nyatlan, szökdécselve, ha már szárnyas és 
erősebb, akkor szárnyrakapva igyekezik el 
menekülni. E menekülés annál gyorsabb, 
mennél melegebb az idő. Most a déli órák­
ban, tehát 11 órától kettőig a legélénkebb. 
S ez az. idő volna a legalkalmasabb most 
arra, hogy a fertőzött helyekről a sáskák 
elrlasztassanak. A meglepett terület nagy­
ságához mérten 100—200 rmber 8—10 lé­
pésnyire egymástól hosszú sorban áll s a 
no3nzu botra akasztott sötét ruhadarabot, 
kendőt nyitott esernyőt a sáska felé len 
getve, halad abban az rány ban, «melyben a 
sáska elhajtandó. Ezt az irányt tehát úgy 
kell megválás-tani. hegy a náska olyan 
irányban szálljon, ahol nagy kárt nem to 
hét. Ilyen helyek a most már kopár legelők 
és ha a gabona la lesz aratva, a nagyobb 
arlók. Ha azután h i-áska a legelőre, vagy 

bármely tarlóra száll a ott letelepszik, többé 
nem kell elzavarni. Minthogy közveszede­
lemről van szó*, a sá-ka emez elzavarásához 
a mezőx-ndőrsógi törvény értelmében fel­
használható a közerő is. Hogy pedig a mos­
tani aáskajárás lefolyásából a jövő évi véde­
kezéshez határozott adatok is gyűjthetők 
jegyűnek, minden meglepett község elöljá­
róságénak kötelessége, hogy a letelepedett 
sáskát figyelemmel kisérje és azokat a he­
lyeket, ahol a sáska tojását lerakja, fel 
ügyelet alatt tartsa addig, mig a kiküldendő 
szakemberek nem intézkednek. Ez utóbbi 
miatt szükséges, hogy ez illető elöljáróság 
akár a foldmiveiést.gyi minisztériumot, akár 
köz vetetlenül a Rovartani Állomást Buda­
pesten értesítse.

Kőbányai sertésüzlet. Junius 30.
Hízott sertésárak: I. Magyar első­
rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilógta non 
felüli súlyban) 1 2—114 fillérig. Fiatal nehéz (pá­
ronkint 320 kg'-amujon felüli súlyban) 118—119 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 121 — 123 fillérig. Fiatal könnyű (páronkin. 
260 kilogrammig terjedő súlyban) 123—125 fillérig- 
III. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 116 — 117 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) 117—120 fi! érig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 118—120 fillérig. Serté-jlétszám : 1906 
junius 26. napján volt készlet 60866 drb. 1906 
junius 27. napján folhajtatott 323 darab. 1906 
junius 27-ik napján e'szállíttatott 809 darab. 
1906 junius 28-dik najrjára maradt készlet 60.370 
4erab. A hízott sertés iizletiránvzata : változatlan.

Nyílt-tér.*
RniKtAtflin déltirolhan a Valsugnna va- 
»»vzivtsy; HU 8ut mpliott. \ <s8 féj órára
Trientlől 435 méter a tengír színe fölött

Legerősebb arzén vasas forrás,
a legjobb orodmímynye) használva és egész évben 
tar', házi használatra is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vérzőkén)-lég, női 
bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Minden 
Ifyégytátban k„j>ható. — Els'rangu gyógyintézet

„Gram Hotel des Bains“ é* Parkszáloda
350 szobával és Salonnal, minden modern berendezéssel. 
Pompás, széltől védott fekvéssel, éghajlattal, nagy 
parkkal, fürdőévad ápril 15-től November 1-ig, Pros­
pektussal és kérdezősködésre szívesen szolgál a 
£77—6—10. í'Xirciöiyf.-izyíatÓHfXy

ijJerrcwalIoj

Eina-bora vassal.
Erőeitőszer gyöngélkodők. vérszegények és lábbado-

zők részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő szer

Kiválóan jó Ízű.
Több mint 40000 orvosi elismerő nyilatkozat.

Kapható: J. Serravalló-nál
Trieszt-Barcola.

A gyáortirakban pedig V* lit, ö, 2 K. 60 fill
121—18 1 80

Gyenge a fejlődésnél vxa
lásnál vissza maradt gyermekek úgymint 
vérszegények magát bágyadtnak érző és ide­
ges tulerőltotett munkáság, könnyen ingerlő, 
korán kimerült felnőtök erősítő szervek nagy 
eredményi yel használják, a

Dr. Hőmmel Haem&togent az ét 
vágy fokozódik, a szellemi és test­
őrök gyorsan fejlődnek, az összes idei 
gek erősödnek.

Kérjenek határozottan valódi Dr. Ham- 
melféle Haemato gént, és ne hadjuk ma­
gunk at utánzatoktóltélre vezetni. 262—x—9

Begén^-ÍSsariiolK.

Leila sorsa.
Irta: Báró Nyáry Albert.

Egy reggelre aztán eltűnt n novicius. 
Nem bírta megvárni a szent ft gadalmat, a 
melyik pedig erőt adott volna neki a kísér­
tés ellen. Vagy ki iudja, megmenthetett 
volna e már az is olyan szivet, amelyikbe a 
szerelem lopta be magát. Mert azért tagadta 
meg Gyürky Bálint a szent keresztet.

Ott hagyta a novicius mindenét a zár 
dában. Szőrcsubáját, nagy imádságos könv- 
vét, olvasóját, meg talán lelkiüdvét is. De 
elvitte helyettük u basa legszebb nyíló ró­
zsáját. Reggelre kelve hiába keresték h ttyu 
toll párnáin, sárga selyem ágyán Leilát is. 
Megszökött a Hamza bég szemeiénye a hi­
tetlen gyaurral Az öreg gvardián böjtöt 
rendelt, misét tartott az elveszett bárány- 
káért, a nagyságos basa pedig kilenc szolga 
fejét ültette le, amiért nem vigyáztak a szép 
rableányra. Száz fegyveres meg tűvé tett 
minden bokrot, da hiába, rém akadtak töb­
bet a szökevények nyon ába.

Csak a nép kezdte suttogni, hogy Rózsa 
Bandi, a „Karancsi király“, ott kezdte ta­
nulni a betyárságot a széosónyi zárdában. 
Nosza kiadta a hatalmas basa erre a hírre 
a szigorú rendeletet, hogy amennyi őrség 
C;ak van a kékkői, bujáki, hollókői, meg a 
szócsényi várakban, tartsa kötelességének 
élve, vagy halva azt az istentelen zsiványt 
az ő magas személye elé hozni. De hát 
mind kevés volt a lemén elen törox katona 
ság a karancsi rengetegek kikulatasára. Csak 
a pásztorén;berek ismerték ott a járást, 
azok meg mind odavezették az üldözőket, 
ahol meleg tolláit találhatták csak meg az 
elhagyott fészeknek. Inkább kinpadra ment 
volna az a sok szegény palóoz, minthogy 
egyik is elárulta volna a Rózsa Bandi rej 
tekhelyót. Mert ők csakugyan királyuknak 
tartották a hajdani novioiust. Vakon enge­
delmeskedtek neki, de ő is bőven gondos­
kodott róluk, Amit bandájával el-»Ivett a 
töröktől, vagy a velők barátságos földes- 
uruktól, azzal a kifosztott paraszt könjeit 
szári gáttá fel. Emberei közül néha el is lóg­
tak egyél, de hiába kínozták halálra bái me­
lyiket is, nem akadt egy sem, amelyik áru 
lója lett volna a karancsi királynak.*

a hatalmas Hamza bég meg meglépte 
szürkülő im'kélát, mikor legjobb vitézei hűl*

longottak lassúnkét a rablóvezór üldözésében. 
Hej 1 neki nagy leszámolni valója volna pe­
dig vele 1 Nap-nap után azt kérte csak Al- 
lahtót, hogy addig ne szólítsa a hetedik 
mennyországba, mig véres bosszúját meg 
nem állottá. Hogy szeretné most hóhérke 
téllel átkötve látni azt a nyakát, amelyet 
egykor annyi gyönyörrel fontát a karjaival. 
Es hogy nézné végig az az ebbitü gyaur, 
amint halálra válik, amint eltorzul az a hab- 
testíi leány, mielőtt elvennék az 6 életét is. 
Aztán megmutatná, hogy Hamza bég ke 
gyelmes. Hamza bég igazságos Egy sírba 
termeltetné irgalomból őket.

De hát Ladára jobban vigyázott Rózsa 
Bandi, mint a tulajdon életére. Mikor távol 
kellett lennie tőle, akkor legjobb barátját, 
Bállá Marcit hagyta Önzőül mellette. Arra 
a saját életét is rábízta volna. Miért ia ne 
lenne hü hozzá Marci. Hisz neki volt a 
legjobb dolga a bandában. Neki termelte a 
legjobb ibolyadohányt a esetneki határ, 6 
ette meg az első cseresznyéket a pilinyi 
Várhegyről A ruháján is szinezüstből volt 
a száz pityke fel varr va. Mindezekért nem 
volt más tennivalója, mint őrizni Leilát, a 
saját élete árán is. Nyugodtan bízhatta hát 
rá Bandi az ö legféltettebb kincsét.

Pedig Bállá Marci nem volt hü em­
bere a Karancsi királynak.“

Egyszer, mikor vágyakozással eltelve 
visszajött a vezér a tanyára, feldúlva találta 
ott a boldogságot. Leila egy vadkomlóval 
benőtt fűzfa árnyékában ült, kezeit ölébe 
eresztve. Nem ugrott fel, mint máskor, hogy 
nyakába boruljon kedvesének, csak némán 
vetette fel rá hosszupiliás fekete szemeit. 
Még az ajukát is olyan fáradtan nyújtotta 
csókra.

— Mi történt veled, szép Leilám ? — 
kérdé Rózsa Bandi megdöbbenve. — Beteg 
vagy talán ? Sápadt az orcád, tűzben égnek 
a szemeid. Úgy reszket a kis kezed is. Ha 
mar koctit, lovat a széosényi felcserért! Ki 
kell huzni még a helálos ágyából is!

— Ne fárassza hiába szegényt —felelt 
a leány halkan. — Nem tud az ón rajtam 
úgy sem segíteni.

— Akkor a török ijesztett talán reád, 
gyönge madárkám — beszélt tovább a be­
tyár kedvese rjellé térdelve. — Száz t r 
fejet teszek a lábad elé, válaszd ki, amelyi 
kot pici papucsoddal msgrueni akarod. Keli 
talán a Hftmza bég feje ? Rajta ütök embe 
reimmel a váron s csak úgy látsz legköze­
lebb viszont, ha tarsolyomban a basa fejét 
hozom neked.

— Miért szomjaznék én török vérre ? 
Ki tudja, valamelyik fej nem az édes test­
vérem nyakáról nullán» elém ? Aztán mióta 
te megismertetted velem a mennyországot, 
még csak szólam sem hallottam anyám 
nyelvén.

(Foly.aljuk.)

A debreceni kerületi betegsegélyzö* pénztár igazgatósig! 61.

Pályázati hirdetmény
A debreceni kerületi betegsegélyzö 

pénztárnál egy 1200 korona évi javadal­
mazásit orvosi állásra ezennel pályázat 
hirdetett! k.

Mindazok, kik ezen állást elnyerni 
óhajtják, felhivatnak, hogy pályázati kér­
vényeiket f. évi Julius hó 6 ik nap 
jának déli 12 órájáig alulirt elnökhöz 
annális inkább adják be, mivel később 
érkező pályázatok figyelembe vétetni 
nem fognak. 373—2—1.

Debrecen, 1906 junius 29.
Szliuka István

igazgatósági elnök.



190(5. július 1. DEBRECZEN 7

AY-S0SB0RSZ6SZ
É| egészségi és kozmetikai % 

szempontból felülmúlhatatlan.
bbázaY-féie kölnivíz

az illatszerek legkiválóbbja.
bbázay SÓSBORSZESZ

okvetlen háziszer. 182 5-5
m.oirMSAiaw'wl

*■*««'■ B'ü

Átl^öltözés miatt,
mélyen leszállított árak ! I

.SerklerSoma

nap é3 esőernyő gyárában
Piac z-u t c z a 50 s z á m.
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§J Dús választék mindennemű 
férfi és női nap- és esőer- 

® nyökben. — 338 x-12

g Áthúzások és jawité-
sok olcsó« és pontosan 

@ eszközöl lettnek. ~m
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_ Bök millió elékelő
; ur hölgy hassnalja a világhírt) j

FÖLDES-féle

MARGIT 
CRÉM

kitűnő hatású arckenőcsöt, mely
zsirtalan, ártalmatlan s rögtön szépít,
A Földes-féle Margit-Créme gyorsan és biz­
tosan ható ártalmatlan szer szeplök, máj- 
foltok, boratkák, pattanások, kiütések s min­
dennemű bdrbaj ellen. A világ legelőkelőbb, 
hölgyei használják ős elragadtatással be­
szélnek a inak páratlan és csodás hatásé 
rét. Egy tégely elhasználása után erről 
mindenki meg fog győződni, do óvakodni 

kell hamisitványoktól.
Ara : kis tégely I korona, nagy tégely 2 kor.

; Marglt-szappan 70 fill. Margit-puder K. I'20
; Margit-arcvlz K. I'—, Margit-fogpép K. I —

''KM: FÖLDES BLEUE*
gyógyszerár*, ARADON.

16 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

r
©

25.o
a*a*
MNre-

03

Kapható : Balázs Ödön, Grósz Navy 
I Ferenc, Jósa 6s Jóna drog. L. Kovács 
j Nándor, Mih-iovits J., Muraköz/ T.ászló 
1 Stilcz Éerencz gyógyszertárakban.

Világszerte hires a borszéki gyógy-borvlz. n
A ”főkuti“ «yógy-bonriz a legkellemesebb italu, legszán savasabb üdítő ásványvii 

úgy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.
A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanvuviz, gaz- 

dag=iXa,8 és mÓHZ, tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, 
továbbá az angol görvély kóroknál.

., A „Boldizsár kuti“ gyógv-borviz nemes .k kiválóan üdítő élvezeti viz; de kitűnő 
sikerrel használatik a vese, hugy hólyag és kötvény bántalmak ellen, a légző ós emésztő 
szerve* hurutamál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a hugyhomok lerakod sát.

Nagy litihum tartalmú. Hugy hajtó hatású Szénsav dús Odra (baoilus) mentes

Borszéki gyógyfürdő.
A ki súlyt helyez arra hogy egészsége, ifjúi frissesége megmaradjon, az jöjjön Bor­

székre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.
' “ ' * sol ~Gyógyító tóryezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fé­

ny őöseidőben). Tiszta port 1 mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szén 
savval telitett hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, 
hideg vízzel gyógyító in Azét, masszáé, villamozás, tej és savókua, torainkura. Villám világgá».

Prospektuüokkal, felvilégitással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (CsikmegyelNüpO' Dadáról   T^iyrC7Íin»Ű Írómról mna TTx l _ C* t Á -- x _ .1 * v aBorszékre kényelmes gyort-kocsijárat. Utazás6 óra Autombü járat. 
Kapraió Jeb ecenben: Klein Ignác urnái, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, 

nevezelesebb szálló-, kávéház és vendéglőben.
Utolsó vasút állomás Déda. Posta, távirda és telefon helyben.

vzmssu .’Kiii-tysavnxw < 6*.í ui'jryrjp. H: ATAL’A u* JXeSVSaiUfrt X

oni gyártmányú
Birieii,faliszt és Delinek,

továbbá ; 248- x—59

Hímzett Batiszt és Vászon Bphák
nagy választékban kaphatók

BosznayJ. és Társa
"—“#8 divat- árukárában — 
Debrecaen, Kossuth-utca 5. szám.

14-16

eves
küldöncnek felvétetik

a kiadóhivatalban.

Birtok eladás
Fekórm egyében I

Eladó
piac-utcai

ház.
A főtérnek kellő közepén, — a

forgalom központján fok vő nagy 
területű házas telek szabad kézből 
eladó. 372-1-1.

Értekezhetni Márton Imre ügyvéd 
irodájában Piac-utca 41-. az. a.

Z ?Ámbék melletti puszta Felső-Bőrs 
400 hold prima búzatermő föld és 40 
hold rét megfelelő lakásokkal, 10. 30.
50 és 100 holdas birtok részletek­
ben terméssel együtt, felosztva 
kedvezze fUetósi feltételek mellett

Május hó elsejétől az egész nyár 
folyamán Zzámbékról Budapestre mo­
torkocsi közlekedés, egy korona oda ós 
vissza.

Bővebb felvilágosítással szolgál 
puszta Felső-Eörs-i gazdaság; állomás 
Herceghalom postaZsárabék. 241—x—13
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Visk Acél-fíírdö.aros-meerve.) Vr > "(Mármaros-megye.)

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi 
A C É L-F Ö R CIO. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógy ha,árunak bizonyult a Visk Várhegyi Aoél-forráe 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.
Igazgató: BÖHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármtiros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomása: Bustyuhiiza. 
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoskodva 
van a vasu'i állomásnál kocsik állanak rendelkezésre A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos pestaj \rat. Fényes vendéglői he!yi 
Bégben kitűnő keresztény k nyha. Penzió 6—8 korona szem ily enkint. S'z/go 
ruim kóser konyháról is gondoskodva van. Olcsó, kényelmes lakásról azon 
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is «fürdőigazgatósággondoskedik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust 1
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

ázó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan vála­
szolónk, ha a szükséges bélyeg beküldetík,
Apró hirdetések előre fizetendők.

„DEBRECZEM“
eserkeestőeeógének

és
kiadóhivatalának

Telefon száma
412.

Kiadó bolt

A valódi „Tullpánerdö"
szivnrka hüvely és szivar- 
ka-szipka gyári főraktára 
Harmathy Pál könyvkeres­
kedésében van Füvész- 
kert-u. 14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült
szivarka hüvelyeket l0g- 
olcsóbban : 100 Tulipán
hüvely 12 kr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progress 10 kr. 
King OB kr. Kákóczy 12 
kr. Ambre 12 kr. Aranyo­
zott hüvely IB kr. viszont 
eladóknak kedvezmény.— 
Telefon .-174. Egy tanuló 
felvétetik. 360—10—1.

Kiadó bolt
1 szoba, konyhával Csa­
pó utca 28 szám alatt, 
Értekezhetni Piac u. 44 
szám »Halt az ügyvédi 
irodában.

Egy Jó családból
való 4 középosztályt vég­
zett fiú, férfi ós nói divat 
üzletbe tanulónak felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba.

Késes utca 11 szám alatt. 
Tudakozódni ugyanott.

360-10-6.

1 szoba seprű
16 kr. 10 drb. vételnél 
1.45 befőzéshez cukor sa- 
licil hólyagpapir legolesób 
ban Glück Ignác füszer- 
üzletében Pótertia Ugyan­
ott naponta friss tea-vaj 
és liptói-túró kapható.

Megbízható
és jó családból való fiú 
fűszer kereskedő tanulóul 
felvótettik. Cim a kiaoó- 
hivatalban.

Antalfy Ferencz
könyvkötészetében piac-u 
81 szám. kés.ülnek: -gy- 
szerü és díszes könyvbo- 
kötések, bőr, Plüss papi: 
képkeretek, dobozok, tár­
cák tárca javiások stb 

360 x—6 ,

Jó házból
való fin fodrász tanulóul 
ajánlkozik. Cim a kiadó­
hivatalban.

Jó karban
levő egy ló-utáni kocsi 
jutányos áron e ladó, Érte­
kezhetni Gólya-utca 17.

370- 3—1.

Pénzkölcsön.
minden összegben, mindenkinek, köte­
lezvényre, váltóra, bútorra, életbiztosí­
tásra, betáblázásra 3Va 4 és 5°/o-ra. 
Részletfizetésre. Lölhöffel Berlin
W. 35. Válaszbélyeg küldendő.

347-30-6.

\ közelgő lakásváltoztatások alkalmára szőnyeg
osztályunkat teljesen újonnan rendeztük be.

Futó és nagy szőnyegek, g.
mi I ■ I I - ■ -I r- i i ^4

Linóleumok és viaszos- »
vásznait, gyönyörű válasz- -5.............. .....
tékban. Szövet éa csipke- g 
függönyök. Ágy és asz- 
talteriiők - Paplanok, g
matracék. Torontáli szö- 
nyegek és beszterczebá- 
nyai pokróozok jutányos 

szabott árakhoz.

Szőnyeg maradékok saját áron alól.
108 x—96

Biehn János
asphalt-fedőlemezeinek

egyedüli raktára. 365—3—3. 
Építkezési anyagok, főzőedények, Flau­
bert fegyverek kurtipadok,vizfeoekendők

Sesztina JBajosnái
DEBRECEN, Piac-utoa 23. sz.

DEBRECENI

Mechanikai Zen der-Gyógyintézet
tv _ 1  TilM a nóaa FLQ fnlriovvnf 2á4”~*X-~19Debrecen, Piac-utca 59, földszint.

Tulajdonos : Dr. SZÁSZ ADOLF orvos. 
Gyógytényezők :

Zander-téle mechanikai gyógyberendexés. — Svéd (manuális gymnasztika. — 
Orvosi massage. — Testegyenesités. — Forró levegő-fürdők egyes testrészekre,. 

Elektro massage. Villany ozás (Faradisálás.)

Telefon 389. -------------— ' " Prospektus.
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0SERS és BAUER motorgyár Bndapesl, Podmanicky-n.18.
Benzin-lok o mobil.

elsőrendű gyártmány kedvező fizetési 
feltételek mellett

Több mint ezer gép tizemben.

Szívó- gázmotor.
1—3 fillér üzem k Öltsóg 

Árjegyzékek ingyen.

Mostan érkezett:
— 95 kr
— 45 kr-
— 27 kr-

10.000 mtr. Gienadin 120 cm, széles — — — —
1010 mtr. mintázott Grenadin 80 cm. széles — —

189086 mtr. mosó delain elképzelhető legszebb mintákban

Ruhára való vásznakból ós batisztokból nagy választók.
Újdonságok folyton érkeznek. '1|S' ni-x-sa 

AXÁUA IN. «I KWliBI’ÄOliClIiO

Tisztelettel: y

Üzletem: Piacz-u. 24. szám alatt van, a Fehérló szálloda alatt, az étterem mellett, kirakat sötét kékre van festve.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


